

[首页 >> 工商管理](#)

深化社会主义基本经济制度研究

2020年07月06日 15:42 来源：人民日报 作者：黄泰岩

字号

[打印](#) [推荐](#)

内容提要

把社会主义基本经济制度的巨大优势更好转化为经济治理效能，需要深入研究推进相关重要经济制度与社会主义基本经济制度配套衔接、社会主义基本经济制度的有效实现形式、社会主义基本经济制度优势向经济运行传导的有效机制等问题。

党的十九届四中全会对我国社会主义基本经济制度作出新概括，丰富和发展了社会主义基本经济制度的内涵。我国经济学家对此积极进行研究，努力从学理上阐释社会主义基本经济制度既体现社会主义制度优越性，又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应，是党和人民的伟大创造。新中国成立70多年来特别是改革开放40多年来取得的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，有力证明了社会主义基本经济制度的科学性、有效性，进一步坚定了我们的制度自信。把社会主义基本经济制度的巨大优势更好转化为经济治理效能，需要在以下三方面进一步深化研究。

研究推进相关重要经济制度与社会主义基本经济制度的配套衔接

党的十九届四中全会指出，中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系。充分发挥根本制度和基本制度的巨大优势，内在要求相关重要制度与之配套衔接。把社会主义基本经济制度的巨大优势更好转化为经济治理效能，需要下功夫研究相关重要经济制度与基本经济制度的配套衔接。

加强与公有制为主体、多种所有制经济共同发展相适应的企业制度研究。企业是国民经济的细胞，企业制度的优劣直接影响社会主义基本经济制度优势的发挥。改革开放40多年的经验证明：坚持公有制主体地位，毫不动摇巩固和发展公有制经济，必须深化国有企业改革，建立和完善中国特色现代企业制度；毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，需要建立健全确保各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的系列制度，用制度规范政府和市场主体行为，稳定市场主体预期；实现公有制经济与非公有制经济相辅相成、相得益彰，需要建立健全混合所有制企业制度，促进公有制经济与非公有制经济优势互补，形成强大的制度合力。

加强与按劳分配为主体、多种分配方式并存相适应的分配机制研究。按劳分配为主体、多种分配方式并存的重要制度优势是兼顾公平与效率。为了促进效率的提高，必须破除平均主义的分配制度，健全承认物质利益原则和合理拉开收入差距的分配机制；为了让一切创造财富的源泉充分涌流，需要健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制；坚持走共同富裕道路，把劳动报酬在初次分配中的比重和居民收入在国民收入中的比重提高到合理水平，需要健全让全体人民共享改革发展成果的机制；促进公平与效率的动态优化，在增强企业活力的同时促进共同富裕，需要进一步完善最低工资制度、就业制度、社会保障制度等。

加强与社会主义市场经济体制相适应的市场制度研究。把社会主义制度和市场经济有机结合起来，创造性地提出社会主义市场经济理论，是我国经济学的重大贡献。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，需要健全产权保护制度、全面实施市场准入负面清单制度、改革生产许可制度、健全破产制度等，规范市场主体行为、保障市场主体权益；完善公平竞争制度、要素市场化配置体制机制、反垄断和反不正当竞争制度等，不断完善市场机制；落实公平竞争审查制度、消费者权益保护制度、诚信制度、知识产权侵权惩罚性赔偿制度等，进一步规范市场秩序，营造良好市场环境。

研究社会主义基本经济制度的有效实现形式

经济发展实践表明，社会主义基本经济制度的具体实现形式对于把制度优势更好转化为治理效能具有重要影响。例如，经济体制改革前后的国有企业，基本性质没有变，但由于实现形式不同，其活力、竞争力、创新力等有显著差异。把我国社会主义基本经济制度的巨大优势更好转化为经济治理效能，需要深入研究公有制经济、按劳分配、社会主义市场经济的有效实现形式问题。

研究探索公有制的有效实现形式。更好发挥公有制经济的独特功能，需要大胆研究探索坚持“两个毫不动摇”条件下的公有制实现形式。在国有经济布局上，以进一步增强国有经济的竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力为着眼点，推进国有经济布局优化和结构调整，坚持有进有退、有所为有所不为，推动国有资本更多投向关系国计民生的重要领域和关系国家经济命脉、科技、国防、安全等领域，服务国家战略目标。把国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济作为基本经济制度的重要实现形式，积极稳妥推进国有企业混合所有制改革。对处于充分竞争领域的国有经济，通过资本化、证券化等方式优化国有资本配置，提高国有资本收益。在国有资产管理体制上，形成以管资本为主的国有资产监管体制，有效发挥国有资本投资、运营公司功能作用，促进国有资产保值增值。

研究探索按劳分配的有效实现形式。更好发挥按劳分配在调动人民劳动积极性、主动性、创造性方面的优势，需要创造性地研究探索市场经济条件下的按劳分配实现形式。在有效劳动的认定形式上，遵循价值规律的市场实现形式，完善按贡献决定分配的机制，体现多劳多得；在复杂劳动的认定形式上，明确把复杂劳动作为倍加的简单劳动，把人才作为第一资源，改革人才管理体制，形成鼓励创新创造的收入分配机制；在按劳分配的劳动认定形式上，充分认识企业家的经营管理是一种高要求的劳动，由此获得的收入也是劳动收入，形成有利于促进企业提高管理水平和经营效率的收入分配机制。

研究探索社会主义市场经济的有效实现形式。更好发挥社会主义市场经济优化资源配置的优势，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，需要突破关于市场经济的传统思维，寻求社会主义市场经济的有效实现形式。就市场经济模式而言，应深刻认识到市场经济没有固定模式，西方市场经济体制下存在着多种多样的市场经济模式，社会主义市场经济也可以有不同模式，重要的是研究探索适合我国国情和实际的市场经济模式。就社会主义市场经济而言，应充分认识到中国特色社会主义制度与市场经济有机结合还处在不断完善中，需要进一步研究探索公有制与市场经济有机结合的形式。就现阶段我国社会主义市场经济而言，应充分认识到我国仍是世界最大的发展中国家，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，既要市场有效，也要政府有为，深入研究探索如何适应我国现阶段发展需要处理好政府和市场的关系。

研究社会主义基本经济制度优势向经济运行传导的有效机制

经济运行是资源配置的过程，也是通过产品和服务的供给满足人民美好生活需要的过程。因此，经济运行是社会主义基本经济制度的巨大优势更好转化为经济治理效能的实现过程。这就要求我们深入研究社会主义基本经济制度优势向经济运行传导的有效机制，解决好“最后一公里”问题。

明晰经济运行主体权责，提升经济运行质量和效率。保障消费者的消费自由选择权，通过消费者自主消费完善优胜劣汰的市场竞争机制。保障所有者对生产要素的支配权、收益权，通过市场机制促进生产要素向效率更高、效益更好的领域自由流动，不断优化要素配置。保障企业的自主经营权，激发企业活力，充分发挥企业家的创新创业精神。以保护产权、维护契约、统一市场、平等交换、公平竞争、有效监管为基本导向，不断完善社会主义市场经济法治体系。

遵循社会主义市场经济原则，优化经济运行调节机制。经济运行调节机制的核心是处理好政府和市场的关系。从充分发挥市场作用来看，需要进一步深化市场化改革特别是要素市场化改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用；从更好发挥政府作用来看，需要加快转变政府职能，持续深化“放管服”改革，完善政府经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等职能，实行政府权责清单制度，厘清政府和市场、政府和社会的关系。还需深化社会组织管理制度改革，激发社会组织内在活力和发展动力，促进社会组织真正成为提供服务、反映诉求、规范行为、促进和谐的重要力量，发挥应有的调节职能。

完善经济运行评价体系。经济运行评价体系的作用在于通过对经济运行最终绩效的评价，检验社会主义基本经济制度优势转化为经济治理效能过程中哪个环节存在问题、存在什么样的问题，并提出相应的优化方案。在执行力评价方面，主要评价经济运行过程中对制度、体制、规则的执行到位程度，鼓励担当作为；在创新力评价方面，主要评价在坚持社会主义基本经济制度的基础上对重要制度、体制机制、政策实施的创新程度，鼓励守正

创新；在协同力评价方面，主要是对影响经济运行绩效的制度体系、经济体制、经济运行等环节进行全程评估，促进提高各项制度协同性、提升制度整体效能。

（作者为中央民族大学校长、中国经济发展研究会会长）

作者简介

姓名：黄泰岩 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：闫琪）

相关文章